
MARCOVÉ AKTIVITY TURISTOV 
Ak by ste, vážení čitatelia, neverili mojim „rečiam“, tak vám to určite potvrdí aj známa Nikoleta Hrušková z 

SHMU že: tohtoročný mesiac Marec je čo sa týka teploty nadpriemerne „vybavený“. Okrem mnohých našich 
spoluobčanov sme to privítali aj MY, diviacki turistický seniori.  

Pripomenúť si jeden z tých krajších 
sviatkov, MEDZINÁRODNÝ DEŇ ŽIEN V EDÍCII 2023 
sme sa vybrali na hrebeň pohoria Žiar, 
k poľovníckej chatke na Žiarach 690m presne 
v stredu 8. Marca 2023. Pod prístreškom pri chate 
naše dievčence rozbalili všakovaké dobroty, 
prezident ozdobil (ešte v Jasenove) naše 
oslávenkyne, aj podľa nich peknými kytičkami 
a neopomenul tiež položiť na stôl aj patričné 
tekutiny. Okrem iných prívetivých slov, pripomenul 
tiež, aby sme dávali na seba dobrý pozor, aby sme 
ten mesiac Marec – poberaj sa starec – v zdraví 
a pohode prežili. Že aká bola nálada? Posúďte 
sami, na obrázku číslo jeden sú od ľavej strany 
Majka Urbanová, Laco Smolen, Naďka Rybárová, 
Števo Hudák a Marietka Bernátová. 

Projekt UTAJENÉ MIESTA SR pokračoval aj 
v Marci. Tentoraz, v stredu 15. Marca  bol našim cieľom mimoriadne dôkladne utajený, pred niekoľko sto rokmi 
otvorený podzemný kameňolom zvaný BARLANGY 
580m v Štiavnických horách. Napriek (zrejme) 
enormnej snahe našich zodpovedných ochrancov 
prírody sa nám podarilo nájsť tento európsky 
unikát, zapísaný do zoznamu pamiatok UNESCO, 
čoho dôkazom je obrázok číslo dva, urobený 
priamo pred vchodom do tohto podzemného 
„kraja“. Od ľavej strany sú na ňom Marietka 
Bernátová, Števo Hudák (ešte s rozsvietenou 
čelovkou na hlave), Gabika Mažáriová a Emil 
Kotián. Z tohto rozsiahleho podzemia sa naposledy 
ťažil kameň v päťdesiatych rokoch minulého 
storočia, keď sa stavala známa Trať Mládeže. 

Aby som za zážitkami načrel aj do našich 
domácich, Turčianskych zdrojov, vybral som sa 
v nedeľu 19. Marca na bicykli do Žarnovickej 
doliny. Aj keď dôverne poznám situáciu v tejto 
doline, predsa som sa tentoraz odtiaľ vracal smutný, neveselý. Počasie bolo krásne. Cesta hore dolinou, ta bola tiež 

krásna ale pred 40. Rokmi. Asfaltová, po ktorej sa 
hore Žarnovickou dolinou prechádzali aj mamičky 
s kočíkmi. Dnes je však rozbitá, a pripomína 
tankodrom. Došiel som až k ústiu Skalnej doliny 
707m, odkiaľ je aj obrázok číslo tri so Števom 
Hudákom pred zrúcaninou bývalého, nazvem ho 
v intenciách tejto pohnutej doby, areálu „školy 
v prírode“. Pamätám sa veľmi dobre na tie staré 
dobré časy, keď sa v týchto miestach ozýval džavot 
stoviek deťúreniec a bolo tu cítiť radosť zo života. 
Dnešná doba totej demokracie však toto všetko 
zničila a odhodila do zabudnutia. Hmm... 

O niekoľko dní neskôr, v utorok 21. Marca 
2023 som sa vydal na svoju prvú zahraničnú 
cyklojazdu a to do maďarskej obce Ipolytarnóc, 
v extraviláne ktorej sa nachádza svetová rarita 

GEOPARK 190m, zapísaná do zoznamu pamiatok UNESCO. Opäť túto skutočnosť potvrdzuje – obrázok číslo štyri, kde 



pred vstupnou bránou do najnavštevovanejšej časti Geoparku, na Geologickú trasu náučného chodníka, čaká na 
sprievodcu Števo Hudák. Ak nás, Slovákov, naši južní susedia hanlivo nazývajú rôznymi prívlastkami s tým, že sme 
neznali podnikania a propagácie našich kultúrnych 
a iných pamiatok, tak musím povedať, že za nimi 
vôbec nezaostávame. Celou cestou z Lučenca až na 
hranicu a ďalej do dedinky Ipolytarnóc som nevidel 
ani jeden jediný informačný panel, ktorý by pozýval 
pocestného pozrieť si tieto svetové unikáty. Keď 
som došiel do cieľa tejto cyklojazdy, aj som si sám 
pochválil svoj vycibrený orientačný zmysel. 
Nečudujte sa teda, prosím, že som tu v túto chvíľu 
bol jediným návštevníkom. Po nejakom čase sa 
dostavil pán sprievodca, ktorý však vedel po 
slovensky iba – (doslova) osem slov. Mal som síce 
poruke aj písomného sprievodcu v mojej rodnej 
reči, ale nezvládal som aj sledovať úžasné exponáty 
skamenelín pravekých stromov spred 20 miliónov 
rokov a zároveň aj študovať texty. Potvrdzujem 
však, že tento môj výlet bol naozaj excelentný a vracal som sa domov priam očarený a nadšený.  

Takže, takto si my, diviacki seniori žijeme. Ak prečkáme niekoľko ostatných marcových dní, tak to máme 
v suchu – bude dobre...povedal by klasik! Ešte príbeh na zamyslenie z reality dnešnej doby: Ocko si príde do škôlky 
pre dcérku. Slniečko svieti, deti sedia v pieskovisku s tabletami či telefónmi v rukách a učiteľka si podriemkava na 
lavičke. Haló, pani učiteľka, nebojíte sa že sa vám nejaké dieťa stratí?! Ale ani nie, veď kde by chodili, keď wifina je 
len tu, na pieskovisku! 

 
 

Števo Hudák, majster turistiky 
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